

мировое хозяйство.

Успешное решение задачи по выведению экономики области из кризисной ситуации в 2005 - 2006 годах и начало реализации инвестиционных проектов на территории области, в том числе и с участием иностранного капитала, позволяет делать оптимистические прогнозы по диверсификации экономики региона с усилением доли участия внешнетор-

УДК 631.145

АКТУАЛЬНОСТЬ МЕТОДОВ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ В АПК

*Ал. Г. Берг, к. э. н., ФНПЦ ОАО НПО «Марс»
Ан. Г. Берг, соискатель, Марийский ГТУ*

Государственные заготовки сельскохозяйственной продукции должны сыграть громадную роль в развитии АПК.

Экономическое и политическое значение системы заготовок сельскохозяйственной продукции реализуется в процессе планирования, т.е. доведения до товаропроизводителей планов-заказов по продаже продукции государству.

Методологической основой планирования государственных заготовок должна служить совокупность принципов и методов, позволяющих с наибольшей полнотой учесть требования экономических и биологических законов в специфических условиях производства и реализации сельскохозяйственной продукции. В качестве важнейших из них должны выступать: во-первых, наиболее полный учет реальных возможностей сельскохозяйственных предприятий; во-вторых, решение вопросов оптимального размещения производства продукции между ними; в-третьих, создание необходимых предпосылок для дальнейшей специализации и концентрации производства; в-четвертых, стимулирование выявления и приведения в действие всех резервов роста эффективности производства при одинаковой напряженности использования ресурсов в разных хозяйствах.

Важным условием совершенствования экономических отношений служит также государственное регулирование цен на приоритетные виды материально-технических

гового сектора на ближайшую перспективу.

Управленческие задачи существующего момента сводятся к минимизации влияния негативных факторов и созданию условий для развития производственного потенциала предприятий с позиций достигнутых рубежей и ужесточающихся требований международных рынков.

ресурсов. Прежде всего необходимо научное и методическое обоснование предельных цен на энергоносители и наиболее значимые виды промышленной продукции, используемой в АПК. Но и такие цены подлежат индексации с учетом инфляции.

Одновременно с введением предельных цен должны быть установлены экономические санкции за превышение их уровня и действенные стимулы за снижение. Например, нормативную долю дохода, полученную от превышения таких цен, следует изымать у производителя для последующего возврата потребителям (покупателям) продукции.

В сельском хозяйстве механизм ценообразования должен представлять собой строгую систему, одним из главных элементов которой служит обоснованная величина целевых цен. Эти цены призваны обеспечивать сельскохозяйственным товаропроизводителям, работающим в относительно худших природно-экономических условиях зон массового производства определенных видов продукции, доходы, достаточные для осуществления расширенного воспроизводства в темпах, соответствующих задачам, которые определены аграрной политикой страны и ее регионов.

На основе целевых цен могут разрабатываться гарантированные (защитные), залоговые, ориентированные (рекомендуемые), пороговые (для определения таможенных тарифов) цены.

Необходимо использовать также систему залоговых операций. Залоговые цены в пределах квот должны быть на уровне гарантированных цен на момент сдачи продукции в залог или на 5-10% ниже. Одновременно следует определять минимальные ставки платежей за хранение сельхозпродукции при ее залоге.

При закупках продукции в государственные ресурсы следует организовать и совершенствовать систему фьючерсных сделок и форвардных операций.

Система ценообразования на этапе переработки сельскохозяйственной продукции должна быть ориентирована в основном на региональные уровни, определяться организационной структурой интеграции сельских и перерабатывающих предприятий (кооперативы, акционерные общества, контрактная система и др.). Однако контролировать обоснованность цен необходимо на государственном уровне.

Упорядочению ценообразования на конечную продукцию на стадии торговли будет способствовать постепенное формирование рынка, на котором определяется спрос и предложение. Однако необходим ряд мер экономического характера, чтобы противодействовать неоправданному завышению розничных цен. Целесообразно установить предельный размер посреднических и торговых наценок по видам конечной продукции относительно гарантированной цены на продукцию сельского хозяйства или оптовой цены перерабатывающих предприятий. Это позволит сократить количество посредников, обеспечить примерно равную выгодность производства, переработки и реализации продукции, поощрить увеличение объемов продаж продовольствия торговыми организациями, а следовательно, повысить платежеспособный спрос населения.

Сезонность сельскохозяйственного производства и связанный с этим характер формирования затрат и запасов обуславливает необходимость предоставления предприятиям АПК заемных средств за счет развития системы кредитования. Развитие системы кредитования в РФ - это еще одно направление совершенствования организационно-экономических отношений в АПК.

В настоящее время в Российской Федерации не существует целостной кредитной системы по обслуживанию АПК, отвечающей современным требованиям рыночной экономики. Финансовые потоки участников процесса аграрного производства разделены и разрознены между большим числом коммерческих банков, а значительная часть платежного оборота вообще не проходит по банковским счетам.

Коммерческие банки в малой степени заинтересованы в кредитовании предприятий АПК, в особенности сельскохозяйственных товаропроизводителей, вследствие высокой степени риска и низкой доходности операций. В современных экономических и финансовых условиях для большинства сельхозпроизводителей банковский кредит остается обременительным и недоступным. Существенно ослаблено влияние государства на организацию кредитного процесса в сфере АПК.

В сложившейся ситуации проблема получения средств и их эффективного использования встает наиболее остро. Возможность своевременного их возврата из-за существующей ставки кредитования весьма проблематична.

Насущной проблемой становится создание необходимых условий для ипотечного кредитования, в том числе и залога земли. Это позволит расширить сферу кредитования предоставлением долгосрочных заемных средств под инвестиционные проекты агропромышленного комплекса.

В такой ситуации на федеральном и региональном уровнях необходима разработка и внедрение программ по возмещению ставки затрат на уплату процентов по кредиту. Из федерального бюджета должны компенсироваться не менее двух третей затрат на уплату процентов по коммерческим кредитам, региональные власти должны взять на себя одну треть таких затрат.

Такой механизм возмещения затрат на уплату процентов по кредитам призван упорядочить систему экономических отношений между сельскохозяйственными производителями и перерабатывающими предприятиями. Важно, чтобы такие льготные кредиты выделялись перерабатывающим предприятиям только при условии, если на счета сельско-

хозяйственных товаропроизводителей преимущественно были переведены перечисления на авансирование производства продукции, предусмотренной договором контрактации, а полученные кредиты использованы непосредственно для расчетов за поставленные сельскохозяйственными товаропроизводителями товарно-материальные ценности на основании трехсторонних соглашений, заключенных между ними, поставщиком материально-технических ресурсов и перерабатывающим предприятием.

С целью совершенствования кредитной политики на федеральном уровне необходимо создание банка, который специализировался бы на обслуживании агропромышленного комплекса.

Однако одна лишь банковская система как форма экономических отношений в АПК не сможет решить проблему кредитования на селе. Одним из основных условий расши-

рения доступности кредита для сельскохозяйственных товаропроизводителей является диверсификация форм финансового посредничества. Важным условием этого, а также создания равных для всех конкурентов условий является всемерное содействие становлению в РФ хорошо зарекомендовавшей себя в мире кредитной кооперации. При всей сложности и неподготовленности экономических и правовых условий, поэтапное развертывание системы кредитной кооперации вполне возможно. При этом особенно важны координированные действия Правительства РФ, Государственной Думы и Центрального банка, который осуществляет функции банковского регулирования, надзора и инспектирования.

Сельскохозяйственная кредитная кооперация является альтернативной моделью организации кредитно-финансового обслуживания на селе и может способствовать решению существующих проблем.

Литература:

1. Садков В., Попова О. Проблема диспаритета цен и направления ее конструктивного решения//АПК: экономика, управление. - 2003. - №8.
2. Хицкоев А. «Проблемы кредитного обеспечения с/х предприятий в регионе», АПК: экономика, управление 2000, №9, с.40-43.
3. Михалев А.А. Совершенствование механизма экономического стимулирования товаропроизводителей// Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. - 1996. - №6. - с.7-13.
4. Лепке О. «Проблемы и институциональные аспекты формирования системы ипотечного кредитования под залог земель сельскохозяйственного назначения», Международный сельскохозяйственный журнал 2004, №4, с.41.
5. Ушачев И.Г., Югай А.М., Арашуков В.П., Арефьев В.И., Чамов Ю.С., Трофимов А.П., Колесников А.В. «Рекомендации по организационно-экономическому механизму функционирования интегрированных формирований в АПК», РАСХН ВНИИЭСХ, М., 2003. - с.132.

УДК 631.15

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ОРГАНИЗАЦИОННО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ

*Ал. Г. Берг, к. э. н., ФНПЦ ОАО НПО «Марс»
Ан. Г. Берг, соискатель, Марийский ГТУ*

Развитие рыночных отношений требует нового подхода к совершенствованию организационно-экономических отношений в любой сфере экономики и прежде всего в агропромышленном комплексе, поскольку только на этой основе возможно стабильное и высокоэффективное сельскохозяйственное

производство.

Уровень эффективности сельскохозяйственного производства, в целом, остается низким, не обеспечивает расширенного воспроизводства, не удовлетворяет спроса населения. Одна из главных причин этого заключается в том, что существующие ор-